



下载封面新闻APP
掌握更多资讯

惠及更多职工 两部门发文扩大企业年金覆盖面

“不仅各类企业可以建立企业年金，社会团体、基金会、民办非企业单位以及其他参加企业职工基本养老保险的用人单位及其职工，均可建立企业年金。”

P02



机器人世界 来了

成都在具身智能新赛道
加速奔跑

成都经济一线观察

◆ 能制作拉花的咖啡机器人、能模仿人类50多种微表情的仿真机器人、用意念控制的脑机接口设备……2025年12月5日，全国首个具身智能机器人生态平台核心载体——“机器人大世界”一期在成都市锦江区正式开业，近百款来自国内外的机器人产品“组团”亮相。

◆ 开业仅一个多月，这里已累计接待政企团体超80批次、市民游客约4000人次。这个“科技超市”背后折射出怎样的产业逻辑？

P03

周末太阳持续发力 四川盆地更多地方将暖到20℃左右

华西都市报讯(记者 吴冰清 实习生 董芯羽)1月15日，记者从四川省气候中心获悉，2025年，四川年平均气温16.1℃，较常年偏高0.9℃，与2023年并列“史上第二暖”，仅次于2024年。

这已是四川连续13年偏暖了。值得注意的是，从2022年起，四川年平均气温持续破纪录，近3年平均气温均超过16℃，为史上最暖时段。

虽然在2025年3月底四川经历了近20年最强冷空气，但这并不影响夏天的“超常发挥”。6月10日至17日，四

川盆地出现入夏以来持续的高温热浪天气，高温过程的开始日期和强度均为历史少见；盆地大部地方的高温日数、极端高温均创历史同期新高。全省111区县出现高温天气，其中13区县最高气温在40℃以上，合江6月17日达40.7℃；94区县日最高气温突破历史同期记录，广元站最高达40.0℃，为本站首次在6月达到40℃和最早40℃的记录。

进入2026年，暖还在持续。当下，四川人正在经历如“三月天”般的“三

九天”。1月14日，成都、乐山、广元等地冲上了20℃，15日雅安、成都等地仍接近18℃。这个周末，太阳还会发力，盆地更多地方将暖到20℃左右。

不过，冷空气已安排上。17日起，将有新一股强冷空气影响新疆、西北地区及中东部地区，大部地区气温下降，长江中下游地区及其以北地区有大风，西北地区东部、华北至江南地区将出现雨雪天气，部分地区有冻雨。冷空气将在18日夜间抵达四川，届时阴雨天气回归，异常偏高的气温将终结。

封面评论

警惕“数字泔水” 持续井喷

□蒋璟璟

2026年伊始，“泔水”一词的讨论热度居高不下。从《韦氏词典》将“Slop”(泔水)列为2025年度词汇，到“AI泔水”逐渐走进公众视野，这个原指“廉价废弃物”的词，如今用以精准刻画智能时代里逻辑荒诞、价值空洞的低质内容。包括“AI泔水”在内的海量“数字泔水”，正如同无形的“侵蚀剂”，对作为“数字原住民”的当代未成年人，造成认知与思维层面的深层伤害。

“Slop”流行已有时日，在中文语境下，对其翻译与释义也几经更迭。最初，其被直译为“粗制滥造的内容”，胜在平实。近来，该词被越来越多地译为“数字泔水”，一下子传神不少，也多出了很多鄙夷、批判的意味。

所谓“数字泔水”，首先是“水”(四川话中，“水”有不靠谱、东西质量差等含义)。如今在网上，人人都可以生产内容，内容产品达到前所未有的“高产”，但这却并未带来真正意义上的内容繁荣，从某种程度上来说反而让大众“吃得更差了”。当内容的专业性、可靠性失去了把关，失去了基于“品质”“价值”的优胜劣汰，大众通过好内容来提升认知的机会之门，实则是越来越窄了。

似乎什么都懂，却总是浮光掠影、漏洞百出的“数字泔水”贻害无穷。这类内容越是持续井喷，重建基于专业眼光的“过滤”机制就越迫切。这是每个平台的责任，也是每个个体的修行。比大模型更重要的，是为自己涵养理性与品位，洞穿芜杂。

NEU
天府新视界

曾是宋代宫廷贡茶
枇杷茶里原来没枇杷？

P13